

# 长沙“轮椅男孩”获赠特殊“毕业礼”，湖南农业大学副校长送来硕士研究生录取通知书

## “你的奋斗诠释了信念的力量”

长沙晚报全媒体记者 李金 周小华

6月18日下午，湖南农业大学丰泽公寓4栋的一间学生宿舍内洋溢着满满的喜悦。被誉为长沙“轮椅男孩”的湖南农业大学东方科技学院2025届毕业生邓添来收到了一份人生特殊的“毕业礼”——湖南农业大学党委常委、副校长谢方平将硕士研究生录取通知书送到他的手上。

“你的奋斗诠释了信念的力量，是学校的骄傲！”谢方平的话让在一旁默默陪读16载的“邓妈妈”齐庆眼泛幸福的泪花。到底是怎样的励志故事让校领导亲自送通知书？4月30日，本报曾报道邓添来的故事；6月22日，记者来到湖南农业大学再度进行采访。

### 身残志坚的阳光男孩：“别人行我也能行”

初见邓添来，远远看见他坐着电动轮椅行走在湖南农业大学的校园里，笑容满面，非常阳光。

“我买了一个小蛋糕，准备等妈妈下班后一起庆祝一下。”邓添来有点害羞地告诉记者，自己刚刚去小卖部给自己买了一杯茶颜悦色奶茶和一块小蛋糕。

邓添来自出生便受罕见的常染色体隐性遗传代谢病“戊二酸尿症”困扰，导致生活无法自理，手脚均有所不便，只能借助轮椅出行。

但命运的枷锁未能束缚他求知的渴望。4年前，他以超乎常人的毅力克服重重困难，考取了湖南农业大学东方科技学院，在本科期间又继续保持刻苦学习的劲头。在2025年全国硕士研究生招生考试中，邓添来凭借扎实学识，成功被湖南农业大学资源学院资源利用与植物保护专业录取。

“困难肯定不少，但别人行我也能行，想办法克服。”邓添来回

忆道，从7岁多上小学开始，生活和学习上的困难便接踵而至。

每天清晨，母亲推着轮椅上的他早早来到教室，为一天的学习、生活做好准备。课堂上，邓添来总是全神贯注，不放过老师讲解的任何一个知识点。他深知自己的学习机会来之不易，因此倍加珍惜。课后，当其他同学在校园里嬉笑玩耍时，邓添来常常独自在图书馆或自习室里埋头苦读，复习当天所学的内容，预习新的课程。

在学习上，握笔不畅的他需要花费比别人更多的时间和精力去理解和掌握知识。然而，这些困难并没有击垮他，反而激发了他更加坚定的学习决心。

起初邓添来对专业课程的学习感到吃力，但在老师的耐心指导和同学的鼓励下，他逐渐找到了学习方法，通过分析历年真题“对症下药”，一点点克服了困难，越学越得心应手。

### 单亲妈妈陪读16年：“一路遇好人贵人”

“陪读儿子16年，感动比付出多！一路上我们遇到了太多的贵人，非常感恩感谢！”邓添来的妈妈齐庆告诉记者，他们母子时刻感受到社会的大爱。

小时候的邓添来刚坐上轮椅时有点害怕，怕别人会嘲笑自己。

“就像近视的人需要戴眼镜一样，轮椅是和眼镜一样的工具，借助它来帮你行走。”在齐庆的引导下，邓添来克服心理顾虑勇敢走到外面的世界。

“我发现其实没有人嘲笑我，都是来热心帮助我。”邓添来回忆道，高中班主任杨老师把自己的宿舍主动让给他们母子住，并且经常鼓励和关照他，让他顺利完成高中学业并考取大学。

进入大学后，湖南农业大学则为邓添来打造了全方位的无障碍校园环境。入学之初，就为他提供了便利的生活设施，如免费陪

读宿舍、无障碍通道、专用电梯等；针对行动不便的教学楼，学院安排了党员干部和班主任协助他上下课。

“世界上还是好人多！”齐庆告诉记者，她带邓添来去北京看病，自己以前的同事多次免费提供食宿，节约了一大笔开支；遇到难买的药时，五湖四海素未谋面的病友们纷纷想办法帮助他们买到；需要看专家时，医生们也很热心帮助辗转联系……

拿着崭新的通知书，对于未来，邓添来更充满了期待。“研究生阶段将是一个全新的起点，我会继续努力学习，不断提升自己，将来能为社会作出贡献，回报母亲的养育之恩，回报学校和老师的关爱。”此时，齐庆的脸上露出欣慰的笑容，眼中满是骄傲。他们相信，只要心怀希望，永不言弃，人生终将绽放出最绚丽的光芒！

《长沙“轮椅男孩”考研被拟录取》后续



湖南农业大学副校长谢方平(右)给邓添来送来研究生录取通知书。长沙晚报全媒体记者 周小华 摄

### 托举梦想的力度升华城市温度

陈登辉

大学副校长亲手递来的研究生录取通知书，为长沙青年邓添来四年不屈的求学路，写下最温暖的注脚。身患“戊二酸尿症”的他，以惊人的意志力，叩开了湖南农业大学的大门。这位与轮椅相伴的青年，在命运的荆棘中踟躇前行，而社会各界的暖流，恰似暗夜里的星河，为他的求学之路铺就了光的轨迹。

邓添来的故事里，没有惊天动地的壮举，却有细水长流的支撑。高中母校提供陪读房，湖南农大提供便

利设施，完成了从基础教育到高等学府的爱心接力；同学和老师组成帮扶小组，帮助他克服行动不便，顺利完成学业；教师主动请缨一对一辅导薄弱学科，将知识壁垒化为坦途。这些看似细小的举措，实则是城市文明最朴素的宣言：真正的无障碍，不止是设施的堆砌，而是让每个灵魂都有尊严生长的土壤。

一座城的温度不在于楼宇高度，而在于托举梦想的力度；文明的伟力不彰显于顺境中的锦上添花，而在于为逆行者弯腰铺路的执着。当城市的每一缕微风都携带暖意，再沉重的翅膀也能飞越群山。

上接1版①

### 加速驱动湖南及中部产品产业扬帆“出海”

长沙空港型国家物流枢纽作为“一带一路”与西部陆海新通道交会的重要航空节点，常态化运行14条国际客货运航线，联动中欧班列(长沙)等多个国际物流通道，将有效融入国家“通道+枢纽+网络”现代物流运行体系，促进湖南乃至周边区域物流降本增效。

上接1版②

填报在特殊类型志愿中的高水平运动队、高校专项计划、中南大学综合评价录取计划同时投档；填报在普通志愿中的普通类非定向计划、普通类定向计划、国家专项计划、地方专项计划、楚怡工匠计划、不组织专业考试的艺术类专业计划、民族班计划、预科班计划按平行志愿同时投档。

针对考生们关心的“已被高校正式录取的考生，还可以换录到其他高校吗”问题，我省规定：正式录取的考生，一律不准换录。被香港有关高校单独招生录取并经本人确认就读的考生，不再参加内地高校统一录取；被高校单招提前录取的考生，以及被前一批次(或阶段)录取的考生，不再参加后续录取；报考少年班的考生，其成绩仅用于有关高校少年班招生录取，不得用于填报其他普通高校志愿及录取。

考生可通过湖南省教育厅官网、湖南省普通高校招生考试考生综合信息平台、湖南招生考试信息港等网站或登录“湘易办”超级服务端“智慧教育”专区和“潇湘高考”等手机APP查询高考成绩；也可通过关注“湘微教育”“湖南考试招生”等微信公众号查询。可查询到的考生状态有“自由可投”“已投档”和“录取”等3种。

同时，也将加速驱动湖南及中部地区的产品、产业扬帆“出海”，持续拓展中非经贸合作版图，奋力助推“一带一路”建设。

据了解，入选“国家级”不仅能获得国家相关政策支持，枢纽内项目还可以争取中央资金补助，另外物流枢纽建设可以有效提高物流效率，降低物流成本。

### 对高考成绩、录取结果有异议可申诉

我省普通高校招生相关信息主要通过以下四个渠道发布：(1)网站：湖南省教育厅官网、“考生综合信息平台”和湖南招生考试信息港；(2)手机APP：潇湘高考；(3)微信公众号：“湘微教育”“湖南考试招生”；(4)图书：《2025年湖南高考指南·高校招生计划》和《2025年湖南高考指南·高考志愿填报》。

考生如对自己的高考成绩有异议怎么办？根据我省规定，需要复核成绩的考生须于6月27日17时前(逾期不予受理，未申请查分的考生视为自动放弃查分)，持本人成绩复核申请表、准考证到报考所在地的县(市、区)招生考试机构办理(应届毕业生也可在当时报名参加高考的报名点办理)。复查申请只能由考生本人或父母或法定监护人提交，不可代办。复核结果将于6月30日19时前通过“考生综合信息平台”和“潇湘高考”APP通知考生本人，考生可通过系统打印“成绩复核通知单”。

我省普通高等学校招生录取工作贯彻公平竞争、公正选拔、公开透明的原则。考生若对自己的录取结果有异议，应于当批录取结束前向当地招生考试机构或直接向省教育考试院反映情况，逾期不予受理。

# 6所部属师范大学在湘招收本研衔接公费师范生 毕业后回定向地中小学任教6年以上

长沙晚报6月23日讯(全媒体记者 张炎炎)

今年，6所教育部直属师范大学将在湘招收本研衔接公费师范生(6年制贯通培养)，不再招收4年制普通公费师范生。记者23日从湖南省教育考试院获悉，部属师范大学本研衔接公费师范生毕业后将回生源所在省份定向地(市、州)中小学任教，不得定向到长沙市主城区任教，并承诺从事中小学教育工作6年以上。

### “4+2”分段培养

部属师范大学本研衔接公费教育是指国家在北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学和西南大学六所教育部直属师范大学(简称部属师范大学)面向师范专业学生实行分段考核、有机衔接，由中央财政承担学生在读期间学费、住宿费并予生活费补助的培养管理制度。

2024年6月，国务院办公厅转发教育部等部门《教育部直属师范大学本研衔接公费师范生公费教育实施办法》，开创硕士层次教师人才培养新时代。

部属师范大学统筹设计并实施公费师范生本科4年及教育硕士研究生2年培养方案，采取分段培养、实行分流淘汰。完成本科、硕士研究生两个阶段学校规定学业且达到学士、硕士学位授予要求的，分别取得相应学历、学位。

本研衔接公费师范生公费教育的培养目标为全日制教育硕士专业学位研究生。学校结合本科前三年学业成绩、在校表现等对学生进行推荐免试攻读研究生(以下简称“推免”)综合考核，取得学校推免资格并达到学校硕士研究生录取标准的可推免录取至本校全日制教育硕士专业学位研究生，并于本科第四年开始硕士课程先修学习，所需推免名额统筹下达至学校总推免名额中。退出公费师范生培养的学生，不再具有申请推免资格。

### 毕业后须履约任教

部属师范大学本研衔接公费师范生普通类、体育类专业志愿在相应类别本科提前批“平行志愿”栏填报；高校专项计划招生志愿在本科批“特殊类型志愿”栏填报。

部属师范大学本研衔接公费师范生毕业后一般回生源所在省份定向地(市、州)中小学任教，不得定向到长沙市主城区任教，并承诺从事中小学教育工作6年以上。

部属师范大学本研衔接公费师范生毕业后均须履约任教，未履约任教或履约任教期限不足，按《本研衔接公费师范生公费教育协议》约定承担相应责任，违约行为纳入信用记录，并及时与全国信用信息共享平台共享，违约相关材料归入本人人事档案。履约任务完成前不得得到定向地(市、州)之外从教，不得被招录(聘用)为其他公务人员。

# 白俄罗斯女子多器官衰竭昏迷，湖南医护20天成功救治

## “中国医生太棒了”

长沙晚报6月23日讯(全媒体记者 杨云龙 通讯员 王洲文 刘军)记者23日从湖南省人民医院获悉，一名罹患多器官衰竭的白俄罗斯籍女患者安娜(化名)，经过该院马王堆院区急诊科二部医护人员20天的抢救后，在家属陪同下启程回国。6月22日出院前，安娜努力抬起手臂，向医护人员致敬，她的弟弟用中文反复道谢：“谢谢你们，中国医生太棒了！”

事情要回溯到6月2日，长沙某公寓内，因多天联系不上在此独居的白俄罗斯籍女子安娜，其友人与房东破门而入，发现安娜倒在堆满外卖盒的房间里。被发现时，安娜已出现意识模糊、多处皮肤溃烂、身体僵硬等症状，被紧急送入湖南省人民医院马王堆院区急诊科二部抢救。

入院后，经检查发现，患者心率飙升至140次/分，血压低至82/45毫米汞柱，乳酸堆积高达9.1(远超正常值四倍)，血糖值飙升至20.5毫摩尔/升(正常值为3.9毫摩尔/升至6.1毫摩尔/升)，同时存在酮

症酸中毒、感染性休克、肝肾功能衰竭和横纹肌溶解等危重症状，且患者骶尾部压疮深达骨髓，提示多日未曾移动。

医护团队在急诊科二部主任曹彦的指导下，立即启动绿色通道，开展多学科协作治疗，保护患者肝肾功能、精准控糖逆转酮症。同时，营养支持与心理关怀双管齐下，护士长何勇带领护理团队全程守护。经过7天不间断抢救，患者脱离生命危险。

入院15天时，患者能实现自主坐起，神志清醒，交流正常。看到姐姐脱离生命危险，专程从国外赶来的患者弟弟热泪盈眶，对着医护人员竖起了大拇指。又经过5天的后续治疗，目前患者已顺利出院。

“如果出现持续疲劳、异常疼痛或排泄困难等症状，这是身体发出的求救信号，务必引起重视。”曹彦表示，长期酗酒、高糖高脂饮食及缺乏运动等不规律生活，极易引发脂肪肝和糖代谢紊乱，严重时更会导致酮症酸中毒等致命风险。



# 培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣